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PRACTICA
Sucesos

1 Lanzamos tres veces una moneda y anotamos si sale cara o cruz.
a) Escribe el espacio muestral.

b) Escribe el suceso A = “la primera vez salié cara”.

¢) ¢Cudl es el suceso contrario de A? Escribe sus sucesos elementales.

d) Escribe el suceso B = “obtener el mismo resultado las tres veces”.

e) Escribe los sucesos B, AUB y A [\ B.

a) £ = {CCC, CC+, C+C, C++, +CC, +C+, ++C, +++}
siendo C — cara y + — cruz
b)A = {CCC, CC+, C+C, C++}
c) A'= “la primera vez sali6 cruz” = {+CC, +C+, ++C, +++}
d) B = {CCC, +++}
e) B'= {CC+, C+C, C++, +CC, +C+, ++C}
AU B={CCC, CC+, C+C, C++, +++}
A B={CCC}

2 Extraemos una bola de cada una de las urnas y anotamos su color.

a) ¢Cudl es el espacio muestral?

b) Escribe los sucesos:
A = “la segunda es roja”

B = “alguna es blanca”
c) Escribe los sucesos A, B, AUB y A () B.
d) ;Cudl es el suceso contrario de: C = {BN, BR, NR}?
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a) 12 URNA B N
N /IN
B I‘\I R B IL R

Luego E = {BB, BN, BR, NB, NN, NR}

22 URNA

siendo: B — bola blanca, N — bola negra, R — bola roja.
b) A = {BR, NR}; B = {BB, BN, BR, NB}
c) A'={BB, BN, NB, NN}; B'= {NN, NR}

AU B = {BR, NR, BB, BN, NB}

A B={BR}
d) C'= {BB, NB, NN}

3 Escribimos cada una de las letras de la palabra PREMIO en una ficha y las
ponemos en una bolsa. Extraemos una letra al azar.

a) Escribe los sucesos elementales de este experimento aleatorio. ;Tienen to-
dos la misma probabilidad?

b) Escribe el suceso “obtener vocal”, y calcula su probabilidad.

c) Si la palabra elegida fuera SUERTE, ;cémo responderias a los apartados a) y b)?

a) Los sucesos elementales son: {P}, {R}, {E}, {M}, {I}, {O}

Todas tienen la misma probabilidad, porque todas aparecen una sola vez.

b)V = “obtener vocal” — S ={E, I, O}

3.1

P[V] = i)
c) Los sucesos elementales son: {S}, {U}, {E}, {R}, {T}

3.1

[V]= =5

En este caso el suceso elemental {E} tiene mds probabilidad que el resto, por
aparecer dos veces.

4 Lanzamos dos monedas y anotamos el nimero de caras que obtenemos. El
espacio muestral es F = {0, 1, 2}.
a) ;Tienen los tres sucesos elementales la misma probabilidad?
b) Calcula la probabilidad de:
“0 CARAS” “l1 CARA” “2 CARAS”

Comprueba que su suma es igual a 1.

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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c) ;Cudl es el suceso contrario de “0 CARAS”?

d) ;Cudl es la probabilidad del suceso “ALGUNA CARA™?

a) No. El suceso {1} tiene mds probabilidad que los sucesos {0} y {2}.

b) P [0 carAS] = P [0] = %
_ 2 1 N . I S S S
PILCARA =P[1]=% =2 | P(O)+P()+P@) = 2+ 2+ =1
P[2 caraS] =P [2] = %

c) S = “0 CARAS”; S' = “AL MENOS UNA CARA”

d) P [AL MENOS UNA CARA] = 1 — P [NINGUNA CARA] = 1 — %

1
4
En un sorteo de loteria observamos la cifra en que termina el “gordo”.
a) ;Cudl es el espacio muestral?

b) Escribe los sucesos: A = MENOR QUE 5; B = PAR

c) Halla los sucesos AUB; ANB; A'; B';A'NB"

a) El espacio muestral es: E=1{0,1,2,3,4,5,6,7,8, 9}

b) A = “MENOR QUE 5” = {0, 1, 2, 3, 4}
B="“ParR” = {0, 2, 4, 6, 8}

)AUB=1{0,1,2,3,4,6,8}
AN B=1{0,2, 4}
A'=1{56,7,8,9}
B'=1{1,3,5,7,9}
A'NB'=1{5,7,9}

Ley de Laplace

6 Se hace girar la flecha y se observa sobre qué nimero se detiene. Calcula las

probabilidades de los siguientes sucesos:

8 (1
a) Obtener un nimero par. 7 ?
b) Obtener un niimero primo.
6 3
c) Obtener 5 o mds. 5| 4
d) Que no salga el 7.

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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a) P[PAR] = %

b) P[PRIMO] = %

. 4 1
P - 2_1
c) P[5 0 MAs] g5

_1-P7)=1-L_7
DPINOT = 1-P[7) =1 =

Hemos marcado las seis caras de un dado del siguiente modo: en tres caras
hemos puesto un 1; en dos caras una X, y en la que queda, un 2.

Si lanzamos ese dado una sola vez:
a) ;Cudl es el espacio muestral?
b) Los sucesos elementales, ;tienen la misma probabilidad?

¢) Halla la probabilidad de cada uno de los sucesos elementales.

a) E=1{1,X, 2}
b) No

_3_1. _2_ 1. 1
C)P[l]—6 2>P[X] c 3,1’[2] c

Pagina 215

8 El domind es un juego de fichas que llevan dos nimeros, desde el 0-0 hasta

el 6-6.
a) Completa la tabla para obtener y contar las fichas del dominé:
b) Tomamos una ficha al azar. ;Cudntos sucesos elementales hay?

c) Escribe los siguientes sucesos A = “la suma de puntos es iguala 5” y B =
“tiene un 6.

d) ;Son compatibles los sucesos A y B?

e) Calcula P[A], P[B] y P[A BI.

a)

0|1 (2|3 |4|5]|6
0 [0-0[0-1|0-2|0-3[0-4|0-5|0-6
1 | >< |1-1|1-2[1-3|1-4|1-5]|1-5
2 | X | >x|22[2-3(24|2-5|2-6
3 | X< | >X|>x|33[34|3-5]|3-6
4 | XX | X | X | X |44|4-5|4-6
5 [ X [ X |>X|>X|>X|55]|56
6 | X |X|X|X|X]|>X]66

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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b) Hay 28 sucesos elementales.
c) A ={2-3, 1-4, 0-5}; B ={0-6, 1-6, 2-6, 3-6, 4-6, 5-6, 6-6}
d) No; no tienen en comtin ningtin suceso elemental (A1 B = &)

o) P[A] = % ~0,11; P[B] 2_78 - 0,25 PIAN B = P[D] = 0

9 Extraemos una ficha de un dominé. Calcula la probabilidad de que:
a) La suma de puntos sea igual a 6.

b) La suma de puntos sea menor que 4.

c) Sea una ficha “doble”.

En el domind hay 28 fichas; la ficha [:T] es igual que la [Z[-] (solo hay una fi-
cha, no dos) 0TI T2 13747576
2) P[SUMA SEA IGUAL A 6] = 3 = L1 BRAE B BT S A R B
28 112 xx][x]x]x
6 3 2 2|34 |X|X|X]|X
b) P[SUMA SEAMENORQUE4] = — == [313 [ 4[5 |6 | x | x | x

28 14

414|516 |7 [8]|x|x
« w7 1 5056|789 10]x
c) P[FICHA “DOBLE”] = 28~ % ATAFARIERINEEY

10 Lanzamos dos dados y sumamos los puntos obtenidos. Con ayuda de una
tabla como la de la primera pédgina de la unidad, calcula la probabilidad de
que la suma sea:

a) Iguala 9 b) Igual a 7 c) Menor que 10 d)566

;Cudl es la suma que tiene mayor probabilidad?

112134 |5]|6
L1213 215,617 4 1
2131415161718 a)P[SUMA9]=%=§
314(5|/6(7(181|9
4156 [7[8[9[10] bypsuma7)=2 -1
516|789 |10(11 36 6
6 789 10]11]12

¢) P[SUMA MENOR QUE 10] = 1 — P[SUMA 10 O MAS] = 1 — 6 _30_5
36 36 6
9 1
d)P 6] = 2 = ~
) P[SUMA 5 O 6] b

La suma con mayor probabilidad es P[SUMA MENOR QUE 10].

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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11 Lanzamos dos dados. Llamamos 4, B y C a los siguientes sucesos:

B: En uno de los dados ha salido 4

A: La suma de puntos es 5
C: En los dos dados salié el mismo resultado.

a) Escribe los sucesos elementalesde 4, B, C, AUB, ANB y ANC.
b) Calcula la probabilidad de cada uno de los sucesos del apartado a).

a)A = {(41 1): (3; 2): (2: 3): (1: 4)}
B=1{4,1), 4 2), 4 3), (4, 4), (4 5), (4 06),(1,4), (2,4), (3,4), (5, 4), (6, )}
C= {(1) 1)) (2> 2)) (3> 3)) (4> 4)) (5) 5)) (6, 6)}

AUB={(41), (3,2), (2,3, (1,4, 4 2), 4 3), (4 4, 4 5), (4, 06),
(2,4), (3, 4), (5,4), (6, 4)}

A ﬂ B= {(45 1)7 (13 4)}

ANC=0
b)P[A]:%:%
P[B]:é—é
P[AUB]:%
P[AﬂB]=%=ll—8
PIANCI=0

12 Lanzamos dos dados y anotamos la diferencia entre la mayor y la menor
puntuacién. Completa la tabla:

Calcula la probabilidad de que la diferencia sea:

a) 0 b) 5 ¢) 2 como mdaximo.
6 1 L] * .0 L] : :
a) 0 — P[DIFERENCIA SEA 0] = — = — o] *ole ofs%s]s ¢
366 slo|1]|0|1]|0]1
b) 5 — P [DIFERENCIA SEA 5] = 2 L — 1]10j1)213 4
36 18 sl2(1]0|1]2]3
‘o Si3|2|1]o0]1]2

¢) 2 como mdximo: 0 C

eul4(3]2]1]0]1
P [DIFERENCIA SEA 2 O MENOS] = §—§ = % sl s|4(3]2]1]o0

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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13

14

15

16

Si senalamos al azar una pdgina de este libro, ;qué probabilidad hay de que
sea una pdgina de la unidad de PROBABILIDAD?
El libro tiene 264 pdginas y el tema de probabilidad tiene 18 pdginas.

P [PAGINA SEA DEL TEMA DE PROBABILIDAD] = 18 3 _ 0,07

264 44

Se extrae una carta de una baraja espanola. Di cudl es la probabilidad de que
sea:

a) REY 0 AS.
b) FIGURA y OROS.

¢) NO sea ESPADAS.

8 1
P[REYO AS] = — = =
a) P[ ] %0
b) P [FIGURA Y OROS] = P (FIGURA DE OROS) = 31
40 10
30 3
P = —_—=
c) P[NO SEA ESPADAS] %0 "4

En la loteria primitiva se extraen bolas numeradas del 1 al 49. Calcula la
probabilidad de que la primera bola extraida:

a) Sea un nimero de una sola cifra.
b) Sea un nimero miiltiplo de 7.

¢) Sea un numero mayor que 25.

Q) P[1,2,3,4,5,6,7,8,9] =

49
7 1
b) P[7, 14, 21, 28, 35,42,49] = — = =
7 ] 49 7
24
P[26,27,28, ...,49] = ==
c) P[26, 27 9] o

Se han lanzado sobre una mesa las chinchetas que habia en una caja y se han
contado 303 con la punta hacia arriba . y 197 con la punta hacia un lado

A.
Calcula P[] y P[A].

NZ¢ total de lanzamientos = 303 + 197 = 500

Pl =255 - 0,606 PIA] = 25 = 0,394

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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PIENSA Y RESUELVE

17 Una urna contiene 100 bolas numeradas asi: 00, 01, 02 ... 99. Llamamos x
a la cifra de las decenas e y ala cifra de las unidades del niimero que tiene
cada bola.

Se extrae una bola al azar. Calcula la probabilidad de que:

a)x=3 b)y=3 c)x#7
d)x>5 e)x+y=9 f)x<3
gy>7 h)y<7

lol1|2]3l4]5|6]7]|8]09
00| 0102|0304 0506|0708 |09
10|11 [12]13]14] 15[ 16| 17] 18] 19
2021|2223 | 24| 25|26 | 27| 28] 29
30 (3132 (333435363738 39
40| 41|42 |43 | 44| 45| 46| 47 | 48 | 49
50|51 [52|53|54|55|56|57|58]59
60| 61|62 |63|64|65|66|67|68 |69
70|71|72|73 | 74| 75|76 | 77| 78| 79
80 |81(82 838485868788 |89
90 919293 |94 | 95|96 |97 | 98| 99

O [0 | [\ |V [ [N (= O

a)x=3 — Plx=3]= 10 _ 1
100 10

101
b P _ L
Jy=3 = Ply=31=100=15

Ox#7 — P[x;f'&7]=ﬂ=i

100 10

dx>5 — Plx>5]= 40 _2

100 5

x+y=9 = Plx+y=9]= = —

f)x<3 — Plx<3]= 30 _3

100 10

20 1

- P —

g y>7 [y>7]= 100 "3
7 _7
h — P =
)y <7 [y<7]= 100 ~ 10

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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18 En un centro escolar hay 1000 alumnos y alumnas repartidos asi:

19

20

CHICOS | CHICAS

(Este tipo de tabla numérica se llama tabla de

USAN GAFAS 147 135 . .
contingencia).

NO USAN GAFAS | 368 350

Se elige al azar uno de ellos. Calcula la probabilidad de que:

a) Sea chico b) Sea chica c) Use gafas
d) No use gafas e) Sea una chica con gafas
a) Sea chico — P[SEA CHICO] = 147+ 368 _ 0,515

1000

b) Sea chica — P[SEA CHICA] = 1 — P[SEA CHICO] = 1 — 0,515 = 0,485

1000 ’

d) No use gafas — P[NO USE GAFAS] = 1 — P[USE GAFAS] = 1 — 0,282 =0,718

c) Use gafas — P[USE GAFAS] =

e) Sea una chica con gafas — P[SEA UNA CHICA CON GAFAS] = % =0,135

En una empresa hay 200 empleados, 100 hombres y 100 mujeres. Los
fumadores son 20 hombres y 15 mujeres.

Completa la tabla como en el ejercicio anterior.

Se elige un empleado al azar.

Calcula estas probabilidades:

FUMA NO FUMA
a) Sea fumador o fumadora. [HoVERE 20 ) 100
b) Sea hombre y no fume. MUJER 15 85 100
c) Sea mujer y no fume. 22 L2 200
a) P[FUMADOR O FUMADORA] = % =0,175
b) P[HOMBRE Y NO FUME] = 80 _ 0,4

200
¢) P[MUJER Y NO FUME] = 85 _ 0,425
200

Luis saca una bola de la urna, observa su nimero y la vuelve a
meter. Después Miguel hace lo mismo.

a) Construye una tabla con los posibles resultados.

b);Cudl es la probabilidad de que Luis obtenga mayor

puntuacién que Miguel?

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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¢) ;Y la de que la puntuacién de Miguel sea superior a la de Luis?

d) ;Son contrarios los sucesos anteriores?

a) IS 1 2 B) 4
MIGUEL 112134 1|2|3|4|1|2|3|4|1|2]| 3] 4
RESULTADOS | 11| 12| 13| 14| 21| 22| 23| 24| 31| 32| 33| 34| 41| 42| 43| 44

b) N® TOTAL DE RESULTADOS = 16
Luis obtiene mayor puntuacién que Miguel en los siguientes casos: 21, 31,
32,41,42,43 — 0 posibilidades.

P[LUIS TENGA MAYOR PUNTUACION QUE MIGUEL] = 1_66 = 0,375

¢) Resultados en los que la puntuacién de Miguel es superior a la de Luis: 12,
13, 14, 23, 24,34 — 6 posibilidades.

P[MIGUEL TENGA MAYOR PUNTUACION QUE LuIs] = 1_66 =0,375

d) No; entre los dos no forman todos los elementos del espacio muestral. Falta-
rfan los sucesos en los que ambos tienen la misma puntuacién.

21 (ESTA RESUELTO EN EL LIBRO).

Experiencias compuestas

22 En una clase hay 17 chicos y 18 chicas. Elegimos al azar dos alumnos de esa

clase. Calcula la probabilidad de que:
a) Los dos sean chicos.
b) Sean dos chicas.

¢) Sean un chico y una chica.

12 ELECCION 22 ELECCION

16/34 CHICO

CHICO
17/35

17/34 CHICO
% cHicA =—

AT CHICA
2) P[pos cHicos] = 2. 16 8
35 34 35
b) P[pos cHicas] = 18 . 17 _ 9
35 34 35

17 18 18 17 _ 18

P[UN CHICO Y UNA CHICA] = L =
o Pl 1= 353435 34735

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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23 Javier tiene en su monedero 4 monedas de cinco céntimos, 3 de veinte y 2 de

24

un euro. Saca dos monedas al azar. ;Cudl es la probabilidad de los siguientes
sucesos?

a) Que las dos sean de cinco céntimos
b) Que ninguna sea de un euro

¢) Que saque 1,20 €

En el diagrama de drbol, las monedas aparecen en céntimos. 1 € = 100 cent.

12 MONEDA 28 MONEDA

3/ 5

s —35 2

m 100
419 4/8 5
3/9 20 2/8 20

2/9 . 100
48 5

100
a)P[DOSDESCENT.]=£.§=l
9 8 o6
b)P[NINGUNADE1€]=£(é+é)+é(i+£)=z 6_7
918 8 918 8 9 8 12

o) P[sacAR 1,20 €] = P[100,20] = 2.2 .3 .2 _ 1
987986

En una bolsa hay 4 bolas, dos de ellas estin marcadas con un 1 y las otras dos
con un 2. Se hacen tres extracciones. Calcula la probabilidad de que el
nimero formado por las tres bolas sea el 121, suponiendo que:

a) La bola se reintegra a la bolsa b) La bola no se devuelve a la bolsa.

a) 12EXTRAC. 22EXTRAC. 32 EXTRAC. b) 12 EXTRAC.  22EXTRAC. 3% EXTRAC.

12 »1 0 1
g !
2 1/2 g 1271 " mz &:1

12 >2 12>2

12 71 1/ 121
1/2 1
12 §:2 \2 23 11/§:2

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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25

26

27

Un jugador de baloncesto suele acertar el 75% de sus tiros desde el punto de
lanzamiento de personales. Si acierta el primer tiro, puede tirar de nuevo.

Calcula la probabilidad de que:
a) Haga dos puntos.

b) Haga un punto.

¢) No haga ningtin punto.

P[ACERTAR] = 0,75
1€ TIRO 22 TIRO

075_» ACIERTA
ACIERTA <
075 025> NO ACIERTA
023 075 _» ACIERTA
NO ACIERTA <
025> NO ACIERTA
a) P[DOS PUNTOS] = 0,75 - 0,75 = 0,56

b) P[uN PUNTO] = 0,75 - 0,25 + 0,25 - 0,75 = 0,37

c) P[NO HAGA NINGUN PUNTO] = 0,25 - 0,25 = 0,06

En un laboratorio se somete un nuevo medicamento a tres controles. La pro-
babilidad de pasar el primero es 0,89; la de pasar el segundo es 0,93 y la de
pasar el tercero es 0,85.

:Cudl es la probabilidad de que el nuevo producto pase las tres pruebas?

Las tres pruebas son independientes una de otra.
P[PASAR EL PRIMER CONTROL] = 0,89

P[PASAR EL SEGUNDO CONTROL] = 0,93
P[PASAR EL TERCER CONTROL] = 0,85
Pl

PASAR LOS TRES CONTROLES] = 0,89 - 0,93 . 0,85 = 0,703

Se extraen dos bolas de esta bolsa.

Calcula la probabilidad de que las dos sean del mismo

color.

1//27 AZUL
47 AZOL T ROJA
7 y AZUL
rom % ROJA
P[AZULYAZUL]:i L2 P[RO]AYRO]A]:é.lzl
7 2 7 7 3 7
2 1 3
P [AMBAS DEL MISMO COLOR] = = + = = =
7 7 7

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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28 ;Cudl es la probabilidad de obtener bola blanca al elegir al azar una de estas
bolsas y extraer de ella una bola?

P[BLANCA] = % .

BOLSAT —3/% 5 pranca

113 46
13 5 BOLSA2 ——2——> BLANCA

1/3 5/6

BOLSA3 —— > BLANCA

|

1 4 1 5
+ — @+ — 4+ — . —
3 6 3 6

Unidad 15. Célculo de probabilidades
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